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Interpellation 

Umeå, 25 april 2023 

 
Angående samlat ledarskap för primärvården. 

 

I samband med att region Västerbotten bildades 2019 samlades 

sjukhusvården och primärvården under hälso- och 

sjukvårdsnämnden. Inom hälso- och sjukvårdsnämndens 

förvaltning genomfördes samtidigt en omorganisation där en 

tidigare samlad primärvård delades upp i tre geografiska 

närsjukvårdsområden med var sin områdeschef. 

 

Inom närsjukvårdsområdena skapades en ny organisations- och 

ledningsstruktur, DUGA, och det bildades s.k. kluster, vart 

och ett med sin verksamhetschef, som i sin tur på varje, i 

klustret ingående hälsocentral, hade en, ibland två 

underställda avdelningschefer. Antalet chefsnivåer, dvs 

administratörer, ökade högst markant. 
 
Resultatet har blivit stora, komplexa och svåröverskådliga 

organisationsenheter. Administrationen har svällt ut med en 

kader av strateger, planerare, utvecklare, handläggare och 

kommunikatörer som fjärrstyr de yrkesprofessionella genom 

alltmer detaljerade visioner, policys, mål, indikatorer, 

kommunikationsplaner, riktlinjer och manualer. De skapar en 

fullständigt onödig administrationstid i kärnverksamheten 

till en mycket begränsad patient- och medborgarnytta. 

 

Blev det då bättre avseende ursprungsmålen med 

organisationsförändringen och DUGA? Nej knappast. 

Återkoppling från olika personalgrupper, i en del fall som 

nödrop, vittnar om ett stort och utbrett missnöje och om 

bristande ledning och styrning. Organisationsförändringen 

har definitivt inte bidragit till förbättringar för 

primärvården vare sig avseende bemanning eller ett nära 

ledarskap, snarare tvärt om. 

 

Man kan sammanfattningsvis konstatera att organisationen, i 

stället för effektiviserad, blivit alltmer centraliserad och 

byråkratiserad. Cheferna har fråntagits mandat och 

befogenhet att styra och därmed förutsättningarna för att 

leda. 

 

De många och otydliga chefsleden måste bli färre så att 

medarbetare och chefer vet vem som leder och bestämmer. 
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Mandat och befogenheter måste tillbaka till den enskilda 

hälsocentralen och det är hög tid för ett samlat ledarskap 

för primärvården. 

 

 

 

Mot bakgrund av ovanstående ställer jag följande frågor 

till Hälso- och sjukvårdsnämndens ordförande Anna-Lena 

Danielsson(S)  

 

1. Tycker du att primärvården har utvecklats till det 
bättre efter omorganisationen, med chefer som 

slutar och med en tilltagande brist på 

allmänläkare, distriktssköterskor med flera? 

 

2. Är det inte hög tid för ett samlat ledarskap för 
primärvården?  

 

 

Ulf Wahllöf (M) 

Tjänstgörande 1:a ersättare i regionfullmäktige  


